
Za enakopravnost 
učiteljic 

Med predlogi JUU za finančni zakon sta 
tudi dva predloga, od katerih uzakonitve je 
odvisna ponolna enakopravnost učiteljice z 
učiteljem. To sta predlog za ukinitev celibata 
in pa sprememba uredbe o draginjskih do
kladah. 

Prav sedaj, ko je bila narodna skupščina 
sklicana k zasedanju zaradi razprave o pro
računu, je nujno pokazati na velike krivice, 
ki so bile prizadejane učiteljicam, pokazati 
na neenakopravnost, ki jih loči od učite
ljev, katerim so po izobrazbi in po delu po
vsem enake. Poročena učiteljica je zgubila 
pravico do popolne draginjske doklade ter 
do stanarine in ogreva — nad samsko učite
ljico pa visi Damoklejev meč dopolnitve § 93. 
zakona o ljudskih šolah, s katero je bil uve
den delni celibat. 

2e od nekdaj se je delala razlika med 
učiteljico in učiteljem; čeprav se je zahtevala 
od nje ista kvalifikacija in isto delo, vendar 
je bila pri prejemkih največkrat občutno pri
krajšana. Tega prikrajšanja so bile v Jugosla
viji deležne edino poročene učiteljice, a da 
bi tudi samskim pripadal delež »posebnega 
priznanja«, je bil uveden delni celibat. Obe ti 
dve vprašanji ne pomenjata samo neenako
pravnost, marveč tudi zapostavljanje učitelji
ce in posegata globoko v razvoj vprašanja 
učiteljice matere. 

Po letu 1918. poznamo dve dobi, ko je 
bila učiteljica bodisi samska ali poročena gle
de prejemkov povsem enakopravna s svojimi 
tovariši učitelji. Po osvobojenju je še dolgo 
trajalo vztrajno prizadevanje za ureditev uči
teljskih plač. Ko pa je bila po vojni »Borba 
za kruh« dobojevana, tedaj so bili uvedeni 
enaki prejemki za vse učiteljstvo, diferenca 
v plačah so povzročala edino službena leta. 
Toda naraščajoča draginja je vzbudila ponov
no zahtevo po zvišanju plač, in s 1. majem 
1924. so poročene učiteljice namesto prejetih 
zvišanih dohodkov, zgubile polovico draginj
skih doklad. Od tega dne dalje je ostala v 
veljavi ta uredba vse do 1. aprila 1932., ko je 
bila zamenjana z novo, ki je določala, da pri
padajo polne draginjske doklade vsemu urad
ništvu, torej tudi poročenim učiteljicam. — 
Toda le kratka je bila ta doba, komaj dve 
leti je bila tudi poročena učiteljica deležna 
istih prejemkov kot učitelji. Nato pa so ji 
izmenoma odtrgovali delno ali pa polovico 
draginjskih doklad, dokler jih niso leta 1935. 
povsem ukinili, a so jih naknadno delno vrnili. 
Ta uredba o splošnem znižanju draginjskih 
doklad iz leta 1935. je prizadejala težak uda
rec vsem našim poročenim tovarišicam in to 
tem bolj, ker so občutile to znižanje v mate
rialnem in tudi v moralnem pogledu. — Zo
pet je bila zapostavljena učiteljica mati. 

Učiteljsko udruženje dviga letos ponovno 
svoj klic po uveljavljenju uredbe o osebnih 
in rodbinskih draginjskih dokladah od 12. 
marca 1932. — S ponovnim uveljavljenjem 
te uredbe bi bile zvišane osebne in rodbin
ske doklade vsega učiteljstva, a poročena 
učiteljica bi bila ponovno izenačena z osta
lim učiteljstvom — in s tem bi bila rešena 
družina — priznana učiteljica mati. Temu 
klicu JUU se pridružuje vse učiteljstvo Ju
goslavije in zahteva enakopravnost vsega 
učiteljstva, tako v prejemanju popolnih dra
ginjskih doklad, kot v priznanju stanarine. — 
Kvarnost, povzročena z uredbo od 1. okt. 
1935., postaja čedalje jasnejša in v interesu 
našega naroda je, da se ta uredba ukine in 
zamenja z ono iz 1. 1932. 

Mnogo uspehov, bolje rečeno prihrankov, 
so si obetali od uvedbe delnega celibata. 
Uspehi so izostali, brezposelnost učiteljskih 
abiturientov se na ta račun ni prav nič zni
žala. Pač pa so določbe tega člena občutno 
prizadele posameznike, ker so posegle v 
pravico proste izbire zakonskega druga. »Edi
no mlada učiteljica ne sme izbirati moža po 
lastni volji«, je določilo, ki omejuje pravico, 
ki je vsem državljanom zagotovljena z usta
vo, da niti ne govorimo o moralnem vplivu 
uvedbe delnega celibata na učiteljice. Ako 
torej ni na eni strani uspehov, ki so si jih 
nekateri dbetali, a na drugi strani je škoda 
zelo velika, tedaj se pač mora upoštevati 
upravičenost tudi tej zahtevi, da se s tem 
prispeva k izenačenju učiteljice z učiteljem. 

Že bežen pregled navedenih dejstev nam 
povsem jasno kaže, da je bila poročena uči
teljica v pogledu prejemkov le nekaj let ena
kopravna z ostalim učiteljstvom, a prikraj
šana je sedaj tudi, ker ne prejema stanarine 
in ogreva. Z lanskim finančnim zakonom pa 
je bila »osrečena« tudi samska učiteljica. 

Dovolj je bilo razlik in čas bi že bil, da 
se pristopi k izvajanju gesla za enako delo 
enako plačilo in da se odpravijo vse diferen
ce med pravicami učiteljice in učitelja. 

Le z učiteljem popolnoma enakopravna 
učiteljica bo mogla posvetiti prav vse svoje 
sile napredku šole, kar je le v korist naroda 
in države. 


